

【春分】

公历3月20日 农历二月十八
春分,古时又称“日中”“日夜分”“仲春之月”。《明史·历一》说:“分者,黄赤相交之点,太阳行至此,乃昼夜平分。”春分在天文学上有重要意义,春分这天,南北半球昼夜平分,各为12个小时。另外,古时以立春至立夏为春季,春分正当春季三个月之中,平分了春季。《月令七十二候集解》:“(夏历)二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之分。秋同义。”

农谚“春分麦起身,肥水要紧跟。”“一场春雨一场暖,春雨过后忙耕田。”春分之后,田野生机盎然,辽阔大地杨柳青青、草长莺飞,放眼望去,到处是一派生机勃勃的景象。

千树万树梨花开

□李喜庆

藏品:春雨梨花粥罐。

年代:民国。

质地:陶瓷。

规格:直径14厘米,高9厘米。

特点:罐短颈、鼓腹、敛腰,平底。罐身肩部有对称的4个洞孔,可穿装金属环,以便提系。罐身正面绘折枝梨花图,一枝梨花,四五片绿叶,或舒展自如,或卷曲奔放;六七朵花卉,或含苞欲放,或迎春绽放;白色的花瓣,粉色的花蕊,淡蓝色的花晕,疏密有致,浓淡相宜,清丽纤巧,俊秀飘逸,春意浓浓。背面有黑彩书写的“春雨梨花”草书和“江西洪盛作”落款,罐底有“江西杨洪盛出品”海棠形红色钤印。

渊源:根据二十四节气花信风记载,春分的花信为:“一候海棠,二候梨花,三候木兰。”二月春分至,梨花满树开。唐代大诗人李白笔下的梨花,洁白如雪,色香醉人。阳春三月,梨花盛开,漫山遍野,含烟带雨。洁白如雪的梨花自古以来就深受人们的喜爱,其素淡的芳姿及淡雅的清香,更深深得文人墨客的赞美。唐代诗人高适“墙下梨花白,尊中桂酒清。”写出了饮酒赏花的乐事;宋代词人晏殊“梨花院落溶溶月,柳絮池塘淡淡风。”写出了花前月下时光的美好。唐代诗人岑参“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”最负盛名,写出了梨花花团锦簇,芳香扑鼻。

陶瓷刷花始于清末,是景德镇釉上彩中新彩的品种之一,俗称筛色瓷,是受西方传入的搪瓷喷洒画启发,结合中国民间丝网印刷工艺、融合民间剪纸艺术而发明的。陶瓷刷花先将胶水均匀地涂在坯器表面,再将设计好或印刷好的专用图纸附着在上面,待胶水干后用小刀笔依照图样刻出花纹,再用笔刷蘸着彩料隔着铜丝筛来回刷绘,使细小的彩料粉末喷在有空白花纹的瓷面上。它是民国瓷器中的一个重要品种,具有形象概括简练、色彩丰满鲜丽、色泽细腻均匀等特点。

粥罐是专门盛粥用的罐,口径比食物罐大,是明代晚期景德镇陶瓷工艺师发明的,音同“州官”“做官”,因此早期粥罐是官宦、富裕阶层家中的陈设品,是身份和地位的象征。此时的粥罐制作精美,做工考究,图案纹饰富贵高雅,寓意深刻,具有浓厚的文人气息。康熙以后趋向于实用。到了清代咸丰晚期,粥罐在民间迅速推广,流入到社会各个阶层,成为馈赠和娶妻嫁女的必备之物。进入民国时期,制作普通的粥罐才真正被用来盛饭盛粥,同时也被用来存放茶叶、点心、糖果等。

点评:此罐器型规整,形制大气,饱满圆润,图案新颖,色彩清雅,寓意美好,是民国刷花器中的佳作。

藏所:山西平定民俗博物馆。



春分造酒贮于瓮

□孟丽娜

藏品:青花玉壶春瓶。

年代:元代。

质地:陶瓷。

规格:通高28.6厘米、口径8.3厘米、腹径14.6厘米、底径8.2厘米。

特点:此瓶侈口,平沿,束颈,弧腹下垂,圈足,沿面上饰缠枝莲纹,颈部饰蕉叶纹及纹一周,其下饰6瓣倒变形莲瓣纹,腹部饰两圈缠枝花果纹,近底部饰一圈变形莲瓣纹,圈足饰一周缠枝纹。

渊源:“秋收稻,冬入窖,春出酒”。古书记载:“春分造酒贮于瓮,过三伏糟粕自化,其色赤,味经久不坏,谓之春分酒。”文水县位于山西省中部,据《文水县志》记载:“春分日,酿酒拌醋,移花接木”,意思是春分这天,不仅要酿酒,还要用酒、醋祭祀先农,祈求庄稼丰收。

玉壶春瓶是宋瓷中具有时代特征的典型器物,在元代流行较广,沿用时间也较长,南北各地均有烧制。据传,唐代人们多称酒为“春”,玉壶指用玉制的壶,或是指如玉一般的青瓷壶。司空图的《诗品·典雅》中“玉壶买春,赏雨茆屋”中“玉壶买春”的意思就是用玉壶去买酒。

元青花中玉壶春瓶的造型最为经典,清新挺俊、曲线曼妙。玉壶春瓶的造型由唐代寺院里的净水瓶演变而来,撇口,细颈、垂腹、圈足。造型定型于宋代,多为酒器。到了元代一度为装饰陈设,元末明初时期瓶身风格厚重圆润,不复延续宋代瘦纤体格。

点评:元朝的玉壶春瓶上下比例最悬殊,脖子处最细,几乎没有肩膀和胸,直接就到肚子,肚子浑圆,像喝足了酒。此瓶釉质温润泛微青,胎骨坚致轻薄,青花色深如浓墨,凝重典雅,泛出浓妍之光,深得水墨神髓,运笔挥洒遒劲。从胎质、装饰、釉色等各方面观察,这种青花器的烧制已发展到相当成熟的阶段,是元青花器的典型代表。整个器物装饰虽然层次多、画面满,但是处理得当,主次分明。笔法用实笔画线一笔点画,整体感强,勾勒渲染,笔道较粗。胎质细腻,釉面光滑,青花发色纯正,色彩也很艳丽。

藏所:山东省济宁市博物馆。

纸鸢引线乘风戏

□程磊磊

藏品:五彩仕女放风筝图盘。

年代:清康熙时期。

质地:陶瓷。

规格:直径20.3厘米。

特点:盘圆口,斜直壁,圈足,形体轻薄,胎质细腻,釉层青亮,釉上以五彩装饰,盘心绘的是仕女在湖边放风筝的场景。4名仕女衣着华丽,面容清秀,头顶云髻,身段婀娜。2名仕女放风筝,另外2个在旁边观看。从风筝头朝下尾朝上的形态来看,好似断了线,欲随风飞走,仕女们欢喜雀跃,神采飞扬,一如放走了晦气,又似对自由的向往。旁边辅以树木、花草、凉亭、怪石,远方一轮太阳挂于天边。整个盘子胎釉结合紧密,纹饰生动,设色考究,用彩丰富,为康熙五彩佳作。

渊源:春分时节,气候温和,阳光明媚,人们走出户外踏青。户外活动中,放风筝是春分节气的一个重要传统习俗。唐代诗人刘长卿在《春分》诗中云:“日月阳阴两均天,玄鸟不辞桃花寒。从来

今日竖鸡子,川上良人放纸鸢。”这里的纸鸢指的便是风筝。古人对风筝的早期称呼为“纸鸢”“纸鹞”,因为“鹞”是一种样子像鹰,身体比鹰略小、较为凶猛的鸟类,通常称“鹞鹰”“鹞子”。明代陈沂在《南华录》中写道:“五代李邺于宫中作纸鸢,引线乘风戏。后于鸢首,以竹为笛,使风入竹,如鸣‘筝’,故名风筝。古人把灾祸、疾病写在风筝上面,当风筝升到天空时剪断风筝线,让它随风飘走,喻意放晦气、除病消灾。”

点评:康熙五彩素负盛名,以色彩绚丽、绘画精湛、种类丰富、纹饰题材广泛闻名于世。彩料有红、黄、紫、绿、蓝、黑等多种,其中红彩色调鲜亮,黄彩似深浅不一的蜜蜡黄,紫色深者若茄皮,浅者若葡萄。绿色色调多样,常见的有墨绿、黑绿、苦绿、瓜绿、大绿、水绿等,大多色浓泛黑,釉面细润,光泽柔和而自然。蓝彩深浅浓淡不一,深者艳丽醒目。黑彩漆黑光亮,浓重沉着,一般用于勾勒轮廓,也有用于点染局部或片段的画面。康熙



五彩绘画细致精丽,生动传神,一扫明末粗率画风,施彩匀薄的弱点,开一代未有之奇。

藏所:上海观复博物馆。

种树施肥耕地深

□秦延安

藏品:《春耕草堂图》。

年代:清代。

质地:绢本,设色。

规格:纵30.4厘米,横128.7厘米。

特点:该画集白描、墨骨、色晕诸画法为一体,在承袭传统画技的基础上出陈创新,画面丰富,为禹之鼎人物风景画的代表作品。

渊源:“二月惊蛰又春分,种树施肥耕地深。”太阳在天空甩响春分的鞭子,大地精神了,一切如涨潮的水般欣欣然起来。这种用背景烘托人物的绘画手法,即将人物置于特定的时节和环境中,用以展现主人公当时的活动和生活环境,反映他们的行

为举止和思绪心态,正是禹之鼎人物画的特点。

禹之鼎(1647—1716)字尚吉,号慎斋,清代康熙年间著名画家。广陵(江苏兴化)人。幼师蓝瑛,出入宋、元诸家,转益各师,精于临摹,以画供奉畅春园。其写真多白描,秀媚古雅,为当代第一。

纵观《春耕草堂图》,长卷布局,河为界,用草木和人物平分画面形成斜角对称,中间一桥相连,使整幅作品分而不散,疏朗有致,形成张力。

这幅人物风景画,图中主人翁是位年近花甲的朝廷命官,他头戴草帽,右手拈须,左手向背,站在河沿正视前方,一旁两童侍立,一人持杖,一人背书卷。背后是一派春意盎然、农事正忙的景象。这种用背景烘托人物的绘画手法,即将人物置于特定的时节和环境中,用以展现主人公当时的活动和生活环境,反映他们的行

为举止和思绪心态,正是禹之鼎人物画的特点。图左侧绘制的是郊外树木掩映的茅庐草舍,近旁草木正茂,不远处巍巍城郭依稀。画中大江辽阔,春江水暖漫平湖。河对岸一片桃花林,桃花鲜艳,云蒸霞蔚。一农夫在田中赶牛耕作,那甩在空中的牛鞭如弹弦信调般响亮,让春的气息更具仪式感。整幅画面静中有动,动中有静,把乡野景象和春耕生产描绘得淋漓尽致。

细观此画,禹之鼎除采用单线平涂法和白描法外,还融会贯通江南画法和墨骨法,穿插并用,显示出高超的写真技艺。特别是在图中人物身上,用墨线勾出轮廓后,略用淡墨干笔晕染出明暗起伏处,再以赭色和胭脂复勾身体主要部位,然后全面敷色。根据不同对象的肤色和不同部位的深浅,用粉彩层层积染,以显现结构上的明暗凹凸变化。这种以色晕为主的画法,

一定程度上提高了人物的质感和立体感,鲜明明快,让人物形态极为传神。最左侧的侍童则用墨骨和色晕并重,既有淡墨渲染的坚实结构,又有重色晕罩的明润肌肤色泽,使人物形貌神情兼备。由此可见,画史谓禹之鼎“工善写照,一时称绝”绝非虚誉。

点评:该画在画面上有层次性和感染性,从近及远,墨绿的青松、青翠的杨柳、浅绿的田野、鲜红的桃花、白亮的河水以及人物的各色服饰,将春分时节的斑斓色彩勾织得十分丰富。面对这一派大好春色,主人公凝神注目,似在沉思又似在感慨“乾坤平分昼夜,欲是燕子来时。”用环境、时节烘托人物的性情和品质,多种画法刻画人物形象是该画最大特色,它让我们透过一幅画,与古人相近,与春天携手。

藏所:湖南省博物馆。



西江威德堂出品